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Elhagyatva minden oldalról.
Minden oldalról vészek környeznek minket! 

így kiálthat fel a tanítóság, mert akárhová veti 
szemeit, ellenség áll előtte, mögötte, fölötte, alatta 
és sajnos mellette. Elismerik mindenütt, hogy a 
tanító valami szükséges, de (azért mindenki magá­
ban mondja hogy) rossz. A tanítóság ellensége a 
szülök, elöljáróik, a hatóságok, a hírlapok sőt ma­
guk a tanítók is. Ez majdnem hihetetlennek lát­
szik az előtt, ki pacdagogiai szaklapokat olvas, mert 
ott minden számban olvashatja, hogy így meg úgy 
emelkedik a tanítók tekintélye, igy meg igy lesz­
nek mindig nélkülözhetlencbbek a társadalom ré­
szére. _

Hogy a tanítóság a müveit társadalom alaplelte­
tek, az szent igazság de sajnos, hogy nálunk ezt 
nem igen ismerik el. A mi pedig a tanítói tekintély 
emelkedését illeti nagyon vastag tévedésben va­
gyunk; nem emelkedik, hanem togy-fogy, roha­
mosan fogy. Az új nemzedéke a tanítóságnak azt, 
hiszi, hogy a régi időben kevés volt a tanító te­
kintélye. pedig nem áll, volt akkor is és talán több 
is. mint most. mert akkor még a hatóságok is jó­
nak látták saját tekintélyüket a tanítók javára latba 
vetni, ifiit ma sehol sem tapasztalunk. Hogy a ta­
nítói tekintély mily nagyon hanyatlott azt mutatja 
a különbség a mondjuk csak 20 <:v előtti es mos­
tani gyermekek között. Gondoljunk vissza J* evtel. 
mily szellem volt akkor az iskolában ! A tanító 
korlátlan ura volt az iskolának (eltekintve az egy­
háztól, melynek azonban nem volt oka őt za\aim 
hatalmában) és ha valaki e birodalmában meg a- 
madta, meg volt védve a hatóság meg az egyház 
által. Volt ugyan akkor is eset reá, hogy az egj- 
ház és tanítók között súrlódás támadt, hanem én 
legalább azt hiszem és több esetben meg is győ­
ződtem róla. hogy ez nem a két állás közötti küz­
delem volt, hanem személyes vita. Ezt jo tjarataink 
igyekeztek kiaknázni, a könnyenhivő tanítóságot 
alarmirozták és egy kis dologból országos hereze- 
hurezát csináltak.' Miért ? mert ebből is meg leliet 
élni. De mi lett belőle és ki itta meg a levet. 
Mind a kettő, a tanítóság is, az egyház is. Az eg)-

házról azt mondták, hogy ennek úgy sincs mit 
keresnie az iskolában, mint csak hittant tanítani, 
ergo ki vele s a mennyire lehet ottani idejét le­
hető rövidre kell szabni. A tanítóságra meg ki­
mondották, hogy ezek is csak oly felpufiaszkodott 
veszekedő lármás nép. mely békében nein tud meg­
élni. Akkor mint mondám korlátlan ura volt az 
iskolának, de volt is foganatja: Már a szülői ház­
ból hozta minden gyermek azt a tudatot, hogy 
oly helyre megy most. hol az anya nem védelmez­
heti meg a megérdemlett büntetés elöl. mint azt 
számtalan esetben tapasztalhatjuk. De meg a szü­
lői háznál is sokkal szigorúbban tartattak a gyer­
mekek, mert akkor még a szülőkben több vallásos­
ság, rendszeretet és szégyenérzet volt, s ők sze- 
gyenlctték azt, hogy gyermekeik az iskolában meg 
lettek büntetve s eí nem hibázták maguk részéről 
is elégedetlenségüknek érezhető kifejezést adni, mi­
nek következtében a nebulók máskor kissé óvato­
sabban jártak el és az iskolának meg a tanítónak 
volt ám respektusa. Ma úgy mondanék hogy van 
tekintélye, de nines. Azelőtt ha egy csomó gyer­
mek az utczán játszott, s ebből kifolyólag bajba 
kapott, ez a kiáltás: .a tanító jön“ elég volt arra 
hogy az egész gomolyagot láthatatlanná tegye : 
egy perez alatt nem látott az ember egyebet a 
felkavart pornál. Ma ez nem igy van. Ha egy cso­
mó gyermek veszekszik, próbálja meg valaki elki­
áltani" hogy a tanító jón, erre legfeljebb általános 
nevetést fog hullani, hacsak in ég azt is nem, hogy 
hát hadd jöjjön. Vagy talán nem hiszik el V les- 
sók próbát tenni, és meglássák, hogy mennyire 
szépen elsül. S most kérdem vau e a tanítónak 
tekintélye az iskolában ? A an de nagyon kévés.

S a szülőknél? Ott is annyi. A szülők ma 
már gyermekeiket nem nevelik, sem az Vr félelmé­
ben. sem az emberekében: az iskolát csak o y 
helynek tekintik, hová a gyermekeket azért küldik, 
hogy otthon ne lármázzanak, és nem bánnák, ha 
3 éves korukban küldhetnek oda és pedig reggel­
től estig. Ha pedig valahova elküldhetik, elküldik 
és napokig nem járatják iskolába _ és ha a tanító 
meginti azért, akkor meg nekik áll feljebb. Ebből
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legjobban látszik, hogy a mai nemzedék nagyon is 
közönyös iskoláink iránt s ha már ez iránt közö­
nyös. akkor bizony annak vezetői iránt sem lesz 
valami nagy tisztelettel. Vagy vegyük csak tekin­
tetbe azt, ha egy gyermek szépen fejlődik és szor­
galmasan tanul, azt mondják rá: ez aztán az okos 
gyermek; ha pedig nem tanul, akkor a litánia 
igy hangzik: nem is csoda hogy nem tanul, 
ilyen tanítónál szinte csuda, ha valamit tud. És azt 
hiszik t. olvasóim, hogy ez csak elvétett mondás ? 
Nem, nagyon is gyakran hallhatják és talán hal­
lották is.

De most már kérdezzük, mikor állott be jó­
zan népünknél az a reakczió, mely a tanító minden 
igyekezetét problematikussá tette. Ez a reakczió 
akkor állott be, midőn az iskolába két új elemet 
hoztak he. K két elem kifordította az iskolát 
sarkaiból, kiemelte positiójából a nélkül, hogy erős 
fundamentumot lett volna képes neki adni, hogy 
új helyén is erősen állhasson, s igy az iskola 
ma mint kifelé úgy befelé inog, mozog és kitud­
ja mikor jő azon idő, hogy megint erősebb lá­
bakra lesz állítva és akkor megjő megint az az 
idő is, midőn majd a tanító büszkén mondhatja, 
tekintélyünk olyan a milyent munkánkért, fáradsá­
gunkért megérdemlőnk. Adja az ég, hogy azon idő, 
melyben óhajunk beteljesül ne legyen oly messze, 
mint félek, hogy még van.

Az a két elem, mely iskoláinkba behozatott : 
a zsidóság és a túlhumanizmus. A zsidóság és a 
humanizmus együtt járnak, mivel a zsidó sajtó 
mindig humanizmust prédikál, a mivel persze a 
kereszténynek kell a zsidóval szemben bírnia, de 
ők még csak nem is mutatják. De hogy van az, 
hogy a zsidóság rontotta volna el iskoláinkat ?

T 4 R Q % Ä,

Megadta neki.
Meg-meglebegteti a májusi szellő a fák friss 

leveleit, a földből ezernyi virág kél elő, mosolyogva 
nézve a tavaszba s kecses bólongatással üdvözölve 
az alkotó májust. Kicsattan a rügy. lombok borítják 
a fákat, zümmögő bogárgák mozognak a fűben, 
ámbrával, ózonnal teli a levegő — oh, mi más ez 
a tavasz, mily életkedv, erő, lakik benne ! Néhány 
nap alatt átváltozik a természet. S a tavasz mindenre 
kiterjeszti hatását. Ember, állat, növény megérzi 
beköszöntőt s könnyebülten sóhajt fel a rideg- 
tél után.

Zöldet mutassatok nekünk, zöldet ! igy kiálta­
nak lel az emberek. Üdülni, élvezni akarok, meg 
akarom mosolyogni a zöldet, hogy szórakozzam egy 
kissé a poros hivatal után

Sajnálom azokat, akik zöld utáni vágyukat ki 
nem elégíthetik. Előzékeny, szives ember vagyok 
(kérem ne vegyék dicsekvésnek) szívesen mutatnék 
Iris zöldet a sóváraknak, de földbirtokom nincs, 
mit csináljak tehát ? ! De talán mégis mutatbatok- 
valami szórakoztató zöldet, ami szintén a virágok- 
köriil terem : a gyermekek önkéntelen tréfás, zöld 
feleleteit és ötleteit.

Ez már mégis képtelen állításnak látszik. Pedig 
nem az, hanem szomorú való. Már a szent Írásból 
láthatja mindenki hogy mennyire szerették a zsi­
dók gyermekeiket, ez a szeretet az elnyomattatás 
ideje alatt, miután csak családaikra voltak utalva 
még növekedett s most hogy a világ uralom egyik 
főtényezőjét képezik, legmagasabb fokát érte el az 
elérhetőnek. Miután tudják, hogy ezeké a jövő. 
igyekeznek is őket amennyire lehet elkényeztetni. 
A zsidó gyerek, tisztelet a kivételnek, már kora 
ifjúságában rendetlen, hanyag, többnyire tisztátalan, 
önhitt és nagyon sokszor szemtelen. Most nézzük 
csak, hogy ha ily tulajdonokkal ellátott új elemet 
bocsátunk be az iskolába, mi történik V Ha a tanító 
eréiylyel képes föllépni, akkor ezeket ha nem is 
képes egészen megjavítani, de legalább arra rábír­
hatja, hogy eltitkolja valódi természetét s igy a 
többi mentve van. De már előbb említettem, hogy 
a zsidókkal együtt az álhumanismus is bevonult az 
iskolába, s az kötötte meg a tanítóság kezét s így 
aztán lassan észrevétlenül de biztosan terjedt a baj 
mely előtt nemcsak a tanitók állnak gondolkodva, 
hanem a világ is csudáihozva nézi, hogy mi tör­
tént. A testi büntetést eltörölték, mert a jövő nem­
zedéket már az uj humánus elvek alapján akarták 
felneveltetni, de elfelejtették, hogy ez csak úgy le­
hetséges, ha a gyermekek már otthonról oly erköl­
csöket hoznak magukkal, hogy a büntetésre már 
szükség sincs. De ezen jó erkölcsöket nem találjuk, 
csak elvétve s most e pár jó gyermekért bűnhődik 
a többi is, mert keserű lesz a felocsudás, ha majd 
látják, hogy mily gyümölcsöt hoz ez a felszeg in­
tézkedés. Ma oly kort élünk,hogy a szülőknek, hogy 
családjaikat fenntarthassák, éjjel nappal dolgozniuk 
kell úgy, hogy gyermekeik nevelésére nem igen

Budapest nevezetességeit tanulták. Mondj va­
lami nevezetes dolgot Pesten, szólít meg a tanító 
egy pirosképü barnát. A muzeum! helyes; hát 
még ? a lánchíd ; — jól van, ki tud még valamit ? 
Egy csomó kis kéz emelkedik a légbe. No te kis 
szőke 1 — az iskola (rája nézve csak az az egy lé­
tezik, amelyikbe ő jár). Már miért volna ez olyan 
nevezetes ; talán mert te jársz ide ? tréfál a tanító. 
— Nem, hanem a tanító ur 1

Az iskola bútorzatáról volt szó. Melyik a leg­
szükségesebb bútor az iskolában V kérdi az egyiket 
a tanító. Nem tudod V mondd meg neki, szólítja 
meg erre az egyik kéznyujtogatót.

A — nádpálca, feleli az, szent meggyőződéssel.
A föld és a naprendszert magyarázzák a ne­

gyedik osztályban. Tehát a löld forog a nap körül 
és önmaga körül is — beszél a tanító. Egy kéz 
hadonász a padok fölött. Mit akarsz ? — Igen, 
tanító ur, a mamának is sokszor szédül a feje.

Városiasán képzett uj tanító került egy falusi 
iskolába. S mint buzgó ifjú, énekkart is próbált 
szervezni; kipróbálta a hangokat s egy jó hangú, 
de vézna gyereknek azt mondja : Te majd többször 
eljösz hozzám, betanitlak és ha nekem dolgom lesz, 
te leszesz a karmester. Hadd legyek én, 
kiált közbe egy suhant-, nekem erősebb karom van !

Mi a te apád ? kérd a tanító egy májusi hur-

.T- -..-I
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fordíthatnak gondot. Az iskola meg úgy túl van 
halmozva tanítási anyaggal, hogy a nevelésre vaj­
mi csekély idő marad. De föltéve, hogy a tanító 
igyekszik, a mint legtöbbnyire történik is, őket jó 
nevelésben részesíteni, mihaszna, mikor a gyermek 
naponta az iskolában négy órát tölt, azon kívül 
pedig húszat; és ezen húsz órában hányszor lát 
oly dolgokat, melyek az iskolai jó tanításokat el­
felejtetik vele és az ellenkező irányba terelik. Pe­
dig erre a gyermeknél nem sok kell, mert lelke 
mé" fogékony és a rosszat a gyermek szívesebben 
utánozza mint a jót. Ebből kiviláglik, hogy isko­
láink nem felelhetnek meg valódi ezéljóknak s azt 
a szülők is veszik észre, de az okozatot nem a hely­
zetben, az időben, nem magukban keresik, hanem a 
tanítóban s ezért ellenségei a tanítóknak, nem vi­
seltetnek bizalommal sem tisztelettel a tanítók iránt. 
Ezt a gyermekek jól tudván, a helyzet a tanítókra 
nézve mindinkább válságosabb kezd lenni. Az iskolai 
hatóságok ugyanabban a helyzetben vannak mint a 
szülők? a baj okát ők sem tudják s igy a következ­
ményeket a' tanítók hanyagságának tulajdonítják, 
pedig nem jogosan. A tanítók barátjai közé tehát 
ők sem számíthatók.

S mit szóljunk a hírlapokról ? Nézzük meg, 
hogy kinek kezeiben vannak s azonnal megértjük 
álláspontjukat. Részint sémiták, vagy legalább és 
nagy philosemiták s lehetőleg azok nótáit fújjak. 
A hírlapírók az új aera kezdetén már teli voltak 
az új szisztéma iránti hymnusokkal, azokat akkor 
elzengették és időről időre újra kezdik pengetni 
lantjokat az elrozsdásodott dicsőségről daczára an­
nak. hogy ennek káros következményeit látják. De­
kát'nehéz ám a világ előtt a csalhatatlanság bér- 
czéről leszabni és a csalódást beismerni; ennél

colkodás folytán ujonan beirtat. A gyerek nem érti, 
miről van szó. tehát világosabban teszi fel neki a 
kérdést: mit dolgozik a papád? — Semmit. Hova 
jár a papád dolgozni, vagy mit csinál ? — Semmit, 
csak néha elmegy a kocsmába, volt a felelet. Ebből 
aztán megértette a tanító, hogy az illető magánzó.

Mi történt Adómmal, mikor az almába bele­
harapott ? kérdi a hitoktató ismétléskor. — Meg­
akadt a torkán és köhögött,, feleli a nebuló.

Mi történik az ember halálakor ? kérdez egy 
másikat a kathekizmus szerint. A rokonok mulat­
nak, volt a jellemző válasz.

Az évekről és napokról tart előadást a tanító. 
— Egy évben van 365 nap. Minden negyedik evet 
szökő évnek hívunk. Miért hívjuk ezt igy ? — Mert 
négy év év alatt kijárjuk az iskolát

Az ember fejből, törzsből és végtagokból all. 
Miből áll az ember? — Fejből, törzsből, végtagok­
ból és lélekből, felel az eszes tiu, aki jól megjegyezte 
magának, hogy a tisztelendő urnái igy tanultak . az 
ember testből és lélekből áll.

Első nap teremtette Isten, hogy ne legyen sö­
tét, hanem világos. Második nap ? harmadik nap . 
a felelet helyes volt ; de a negyedik napot már nem 
tudta, a hitoktató segíteni akar s ujjúval kifele mu­
tat, jelezve, hogy : a napot. — Az ablakokat, feleli 
a kicsi egész nyugodtan.

sokkal könnyebb egy oly testületet megtámadni és 
pelengérre állítani, mely önmagában sem egységes 
és a melyen az egyenetlenség átka fekszik. Es hon­
nan van ez ? Mert a tanítók közt van sok oly 
egyén, ki azt, a bölcs mondást tarja szem előtt hogy 
legjobb a farkasokkal üvölteni. Ezek abban a 
meggyőződésben, hogy az ár ellen nehéz úszni, 
szintén a mostani nevelési rendszer mellett kardos­
kodnak s azokat, kiknek bátorságuk van ez ellen 
küzdeni, lehurrogatják, hogy az áltál a maguk fé­
nyét emeljék. S azt hiszi a nyájas olvasó, hogy 
meggyőződésből teszik ? Dehogy, alig akad ina el­
vétve egy, ki őszintén tárná ki szivét s onnan van 
az, hogy a tanítók egymás iránt bizalmatlanok, 
az összetartás oly laza. hogy a legcsekélyebb 
valami felbonthatja ; s ennek a következménye az, 
hogy a 25 ezer főből álló tanítóság; mely szeretett 
Magyar hazánkban van s kiknek kezére bízza az 
egész haza jövő reménységét, mai nap nem számot­
tevő valami, mint a minek lennie kellene, hanem egy 
semmi, melynek oda mondhatja egy tanítóból lett 
mgos államtitkár, hogy — de minek idézzem fel 
azt ami reánk megszégyenítő. Mert ö nekünk 
ugyanaztrótta fel hibául mi által ő e magas pol- 
ezot elérte, s hihető e, hogy a miért a tanítók őt ünne­
pelték. ezt hibául rótta fel nekik?

De elég legyen ennyi. A ki figyelmesen kö­
vetett eddigi eszmefuttatásomban be fogja látni, 
hogy mi tanítók nem számíthatunk barátokra sem 
a szülőknél, sem a sokféle hatóságoknál, sem a 
hírlapoknál, sem tanitótársainknál, de még a jövő 
nemzedék is sóhajtva fogja mondani: minden oldal­
ról vészek környeznek minket. Elmondhatják Mikes­
sel ■ -Eo-yedül hallgatom tenger mormogását.“

° Várnay.

Az olyan lénynek a neve. amelyik él, de nincs 
esze : állat. Mi az olyan lénynek a neve, amelyik 

I él, de nincs esze ? — Bolond, hangzott a felelet.
Érdekesek azok a félrecsavarások is, amiket 

karbanmondáskor hall az ember, vagy máskor is,
I ha nem jól értették a tanító szavait. Pl. mikor e 

helyett: az ökör szarvából készítenek kés ny ele­
ket, azt mondja a gyerek, hogy : készítenek kis 
iryereket, Vagy hittan alkalmával: Szállá alá pok- 
lokra-pokiócra. Eleveneket és holtakat Elverd 

; ezeket és hol dagadt. Ki fogantaték — ki lógja 
Antalt ? én. Idegen isteneid — idebe Istent ne 
higyj. Áldozó papnak — áldott jó paplan; stb.

De talán elég is volt a zöldségből. Csak azt 
ne higyj ük, hogy az ilyen megadta-neki feleletekből 
nem húzhatunk semmi hasznot. Sőt inkább. Ep az 
ilyenekből ismerhetjük ki a gyermek fölfogását, gou- 

I dolkozását, sőt gyakran azon egész társadalmi kör 
gondolkozásmódját is, amelyben forgolódik. Erre 
pedig a nevelésnél szükségünk van. Megmosolyog- 

I hatjuk az ilyesféle zöldséget, de ne tekintsük azt 
futó intermezzonak, hanem olyan körülménynek, me­
lyet, a tapintatos nevelő jól felhasználhat.

Cenner Ltjos.



68

Káplárkodás
Káplárkodás — gyűlöletes egy szó, melyről 

az embernek önkénytelenül is eszébe jut az az 
épen nem atyai bánásmód, melylyel a csillagosok, 
a nemcsillagosokkal fenhatóságukat éreztetik. S ha 
tanügyi dolgokról halljuk ezt a gyűlöletes szót 
használni, alig gondolunk másra, mint a testi bün­
tetések gyakori és helytelen módon való alkalma­
zására. De két vége van a botnak, s az éremnek 
két oldala. Nézzük mi a szebbikek

Hogy mily rossul veszi ki magát a tanító a 
káplár szerepében a fennenemlitett értelemben, hogy 
mily elferdítése az ilyen káplárkodás annak a 
szép fogalomnak : tanító, tehát nevelő, tehát má­
sodik atya — azt fölösleges volna fejtegetni. Nem 
is hiszem, hogy egy is találkoznék, ki az ilyen 
káplárkodást egy nevelőatyához méltónak s hiva­
tásával összeférőnek tartaná. Az a káplárkodás 
azonban, melyről szólni akarok, egészen más ter­
mészetű.

Kend a lelke mindennek; s ha bármely ügyünk­
ben ezé It akarunk érni, fődolog, hogy terv szerint 
rendben, sorban haladjunk előre; hogy megtartsuk 
a belső összefüggés és a külső egymásután kívánta 
rendet, A külső rend, a fegyelem, az iskolában is 
nagy szerepet játszik. A hol az osztály jól van fe­
gyelmezve, rendhez van szoktatva, a hol a tanító 
tekintélye a megszokás folytán mintegy magától ér­
vényre jut. úgy hogy még figyelmeztetésre is rit­
kán van alkalom, ott könnyen megy a tanítás, mi­
vel az egész időt tanulásra, magyarázásra, szóval 
a tananyag feldolgozására lehet fordítani.

Ellenkezőleg : minél többet kell foglalkozni a 
, külső fegyelemmel, annál kevesebb idő marad a 

tulajdouképeni czélra.
Különösen sok időt szokott rabolni a rendetlen­

ség az óra elején, míg mindenik elhelyezkedik, 
míg teljesen leesendesednek, inig — hogy úgy 
mondjam — beleszoknak a gondolatba : na most 
szépen kell ülni, mivel itt van a tanító úr, és ta­
nulni fogunk. Sok időt rabol el a készülődés is 
mikor pl. Írás következik; a míg holmiaikat elősze­
dik, egyik itt kotoráz még, a másik ott igazgat, 
ismét másik még a táskáját teszi vissza.

Általában mikor valamely más tárgy követke­
zik. a könyvek változtatása rendesen a jogos idő­
nél többet vesz igénybe, zajt, fecsegést, rendetlen­
séget hoz magával. De a legnagyobb zavart mégis 
az óra végén való összekészülés okozza. Az óra 
utáni ima alatt nyüzsögnek, nyughatatlankodnak, 
fészkelődnek; azután az a lárma, mely a ruhák 
szétosztásakor szokott lenni, az a zenebona párba- 
álláskor, az a hereze-hureza kapun kimenet — 
minden, csak nem épületes dolgok.

Dódig mindezt meglehet akadályozni egy kis 
k á p 1 á r k odáss a 1. S most lássuk, melyik az a 
káplárkodás, a melyik nem csak, hogy nem káros, 
de még hasznos is. Az egész abban ‘áll, hogy a 
tanító egyes jelszavakat választ magának, s hozzá­
szoktatja növendékeit, hogy azokra úgy hallgassa­
nak, mint tornázáskor használatban lev?) jelszavakra : ' 
jobbra át, balra át, hátra arez. Itt különösen a 1

felállás és leüléskor nagyon czélszerű a káplárias 
jelszó: álljatok fel — üljetek le 1

Mikor a tanító belép, a növendékek maguktól 
felállanak. Jön a vezényszó : imához! — erre mind­
egyiknek egyenesen kell állni s kezeit kinyújtott 
tenyerekkel összetenni. Ima után: üljetek le! E 
szóra mind egyszerre leül s maga a vezényszó ész- 
retéríti őket, hogy hol vannak s elejét veszi min­
den további fészkelődésnek, kivált mikor utána jön 
a másik: igazodj! a mi annyit jelent, mint a tor­
nában a „fedezz,“ azon hozzáadással, hogy úgy 
kell a gyermekeknek rendezkedniük, hogy szépen 
sorokat képezzenek, a mi az áttekintést nagyon meg­
könnyíti. Mikor irás következik : „Írószereket!“ vagy 
más hasonló vezényszóra mindnyájan egyszerre és 
gyorsan kikészítik a szükségeseket. Tantárgyváltoz­
tatáskor. „Táskát elő!“ mindegyik készen, tartja 
táskáját s várja, mit kell kivenni. Földrajz — nyelv­
tan ! vagy a mi következik ; ekkor mindegyik be­
teszi az eddig használtat s előveszi a megnevezett 
könyvet. < >ra végén ismét: álljatok fel — imához 
— üljetek le — igazodj ! Akiket a tanító megne­
vez, kiosztják a ruhát oly módon, hogy egy-egy 
darabot felmutatnak s tulajdonosa kézfelmutatássai 
jelentkezik. A megkapott ruhadarabot mindegyik 
maga elé teszi s várja a vezényszót: öltözködj! 
mely ruha kiosztás után következik. Ily módon azt 
is könyeben lehet ellenőrizni, hogy a ruhák cl ne 
cseréltessenek, s hogy nem veszett-c el valami V

Véleményem szerint az ilyen káplárkodás a 
gyermekeket rendhez szoktatja, a fegyelmezést meg­
könnyíti s általában jó hatással is van a gyerme­
kekre. Mert különösen a fiuk tudvalevőleg szeretik 
a katonákat _ utánozni s nagy hurutjai a katonás 
modornak, ok tehát maguk is szeretik az ilyen 
ütenyszerű egyszerre működést. S épen mert ők 
maguk is szívesen veszik, könnyen kivihető.

A inig ezt a növendékek megszokják, minden­
esetre egy kis szigorra van szükség, de ha már 
beleszoktak, nagyon könnyen fog menni. S az ilyen 
rendszeres vezényszóra menő ülés, állás, könyvvál­
toztatás, rnbaszétosztás, párbaállás stb. sokkal ke­
vesebb időt vesz igénybe, mint arra különben sziik- 
seg volna. Ez tehát nemcsak a tegyelem és rend 
előmozdítása, de egyszersmind időkimélés is. Ezt 
pedig, mindenkor haszonnak lehet számítani.

I. gv tehát ne káplárkodjunk soha, de i "• y 
'oen- Hunkár Géza.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.
A Gyertyánffy-Klss-Radó-féle ABC-és Olvasó­

könyvről.
A szentirásban e kitételt olvassuk : J)e ore tuo te ju- 

.lieo (szádból Ítéllek meg téged !). Kénytelen vagyok én is a 
szent írás eme kitételét alkalmazni, és a fount közhírré tett 
triumvirátus nyilatkozata fölött (1. Népnevelők Lapja 17. 
számát) ítéletet — erre ők maguk hatalmaztak föl minden 
tanítót — mondani. Maradnom kell pedig azért a szerző 
urak nyilatkozata mellett, mert csuda ABC és Olvasó­
könyvüket nem voltam még szerencsés láthatni; Így tehát 
marad : fides penes aurinrein. Tehát lássuk és halljuk a 
szerzők nyilatkozatát. A régi ABC és Olvasókönyvet el
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ítélik. Ezt okosan tették, szerény magam már elítéltem ré­
gen ; rossz a menetrend, rossz a beosztása, nincs megtartva 
az egymásután : a betűk, kivált a nagy betűk csaknem mind 
szabálytalanul vannak alakítva ; a fali olvasó táblán hiány­
zik a nagy Z stb. : nincs sava s nincs lelke sem a felvett 
egyes szóknak, sem pedig az olvasmányoknak.

Mit kívánnak a szerzők? Azt. hogy az iskolának szánt 
könyv úgy tartalom mint alak szempontjából is ki­
fogástalan legyen; az anyag, amit tanítunk, vagy olvas­
tatunk. legyen ép úgy értékes, becses s megőrzésre méltói 
mint alkalmas arra, hogy vele a gyermek szellemét alakít­
suk és fejlesszük. A szerzők oly mondatokat olvastatnak, , 
amelyek külalakjuknál fogva keltenek gyönyört a gyermek- . 
ben stb. Ez mind helyes volna, ha Így volna: de mikor maga 
az AHC-és könyv hazudtolja meg c szép princípiumot. Az 
e c-p e enek, e c c m-b e c e m n e k, i s p i 1 á n g n ak mi­
lyen értéket, becset tudnak adni a szerzők V S miért tartják 
ezt megőrzésre méltónak ? Ilyen kifejezésekkel alakítsuk és 
fejlesszük mi a gyermek szellemét ? ! No tanítók, tanulja­
tok a triumvirátustól ! Olvastassátok tanítók az első osz­
tályban :

Itt nyugszik nagy orrú Kala,
Kit a halál kala — 
l’ácsa lekala — 
l'ácsola vala.

vagy :

ISólcs ! szörküntöst olts, örömödhöz több örömöt tolts,
Köny özöuök közt nyögj, jöjjön öröm, könyörögj.

Úgy kurucul bút futsz, úgy rút bún túl kuniéul jutsz.
Úgy múl rút hurutunk, s llurkusul utcu! futunk.

vagy :

Szűz ! iizfiiz fült bűz ? üzfüz síit. füstiül uriilt tűz ?
Szűz ! bííztül szűkülj : tűrj, süni tiiztii! ürülj. stb.

tudnék még több ily nyelvfícamitó, röpke szellemmel össze­
hordott szót és kellemes hangzású rhythinussal hegyeződő 
verssort ide bigyeszteni : de úgy hiszem, az igen t hazai 
tanító urak e kevéssel is beelégesznek, — csak nem akar 
hatom azt, hogy e r i m b e », r h y t h m u s b a n, h a n g- 
játékban s mindenben, ami a f ii lekben 
cseng, gazdag versek olvasásával golyvát, gyomor 
görcsöt, és vérbast kapjanak Ilát még, ha az első osztály­
beli gyermekek olvashainák ez értékes, becses, tő­
ről metszett és magyaros zamat« szóla­
mokat. mondások a t, mennyire ujjongnának örömük­
ben, hogy csapdosnák AliC-és könyveiket egymás fejéhez, 
még tán a tanítónak is kijutna része.

Gondoljanak, avagy mondjanak a szerző urak nyilat­
kozatomra bármit is, nem sokat törődöm vele : de hogy ilyen 
semmit sem mondó, haszontalan szavakkal megtöltött omni­
bus ne kerüljön elemi iskoláinkba, azt már csakugyan ko­
molyan kiváltom.

Csodálkozásomat kell kifejeznem nekem, mint néptaní­
tónak, a szerzők, mint képezdei tanárok, azon állítása fö­
lött. hogy a tréfától függ minden hatás, és 
siker a népiskolában: és hogy a könyvet 
palatáblát stb. nem olvastatni kell a gyer­
mekkel, hanem színről szilire megmutatni 
neki stb.

Ami a tréfát illeti, arra azt mondom :
Még csak sejteni sem szabad a tanulónak, hogy a nyil­

vános elemi népiskolában tréfa képében, vagy tréfa mellett

tanítunk. Ha jön elő hébe-hóba valami fölvidámitó magya­
rázat, vagy elbeszélés, annak oly ügyesen kell a beszéd fo­
lyamába szőve lennie, hogy a gyermek csak azon veszi ma­
gát cszre, hogy ő neki bizony az a pár óra az iskolában 
nem unalmas, hanem nagyon is kellemes. Erez lelki örömet 
vidámságot, és e mellett tamil, az esze fejlődik.

Az ügyes tanító igy is tesz. Az elemi iskola nem já­
tékhely, nem tréfa üzések mulató helye ; hanem komoly 
hely, a tudományok elejének, vagy elemének a színhelye. 
— Sok régi paedagogus az ABC-és könyvet a „bölcsesség 
kezdete“ könyvének nevezte merő zelozitásból : már én ezt 
soha sem állítanám; hanem azt igenis állítom, hogy az 
ABC-és könyv azért vau, hogy a gyermekek jól látni, jól 
hallani, jól értelmesen beszélni és helyesen gondolkodni ta­
nuljanak. Az irva-olvastatásnál a szemek, a fülek, a száj, a 
kéz és ezi kkel kapcsolatosan a lélek mind el vannak fog­
lalva. Az irva-olvastatás a szem! éltetéssel, mint a 
képzés alapkővé v e 1 all összeköttetésben. Nem lá­
tom át tehát okát a szerzők azon nyilatkozatának : misze­
rint a palatábla, könyv, falu stb. leírása nem való az ABC-és 
könyvbe Dehogy nem való. biz az is oda való ; és én sze­
retem is, meg kívánom is. hogy a beszéd és értelemgyakor­
lat tárgyait ne csak helyesen elbeszélni tudja a gyermek ; 
hanem ha akarom, hát elolvasni, meg a táblára leírni is 
tudja. De a szóknak, amelyeket olvastatok, vagy leiratok, 
legyen értelmük, jelentsenek azok valamit : ne legyenek azok 
se: ec. pec; se • ic. pic értelemnélküli semmik, haszontalan 
sületlenségek, füleden gombok. Vannak nekünk igen szép 
szavaink, ezeket foglaltassuk mondatokba, olvastassuk és 
Írassuk.

„Tudjon a tanító is gyermek lenni a 
gyermekek között“; nevessen ö is a ne­
vetni valók felett stb., ezt óhajtják a szerzők: 
óhajtásuk paedagogiailag helyes: de itt nem találták < 1 a 
méltó helyet A „János miért vagy olyau á 1- 
m o s“ ? versecske még nem olyan csattanós vicc, amely to­
lón oly igen lehetne nevetni : és. ha én ezen vers vagy 
ehhez hasonló vers fölött nevetnék, nem gyermek len­
nék a gyermekek között, hanem gyerme­
kes. Gyermeknek és gyermekesnek lenni igen nagy kü­
lönbség : gyermeknek lenni a gyermek között nem csak 
hogy megengedhető, de szükséges is es célhoz vezető: mig 
ellenben gyermekesnek lenni a gyermekek között már nagy 
hiba, és céltévesztett dolog. Azt, hogy hogyan legyen a ta­
nító a gyermekek között gyermek, leinti e helyütt nem tar­
tom alkalomszerűnek : de, hogy miként lennék én gyermek 
a gyermekek között, azt, ha a szerző urak meglátogatnának 
osztályomban, igen szívesen megmutatnám.

Mielőtt soraimat zárnám, meg egyet említek meg Na­
gyon sajnálom, hogy a szerzők még az l r imádságát, a 
Miatyáukot is belevonták nyilatkozataikba, habár pálcát 
törnek is a ferdítés fölött, még sem lett volna szabad a leg­
szebb imádságot, amit még a zsidó is bátran elmondhat, itt 
és ilyen kifejezésekkel megtoldva, fölemlíteni. \ agy talán itt 
is itgy gondolkodik Rad ó V. ur, mint előadása közben a 
kathedrán: Quod licet Jovi, non licet bovi ?

Viszolay István

— Üdvözlégy Mária! Imakönyv a hold. Szűz 
tiszteletére. Irta dr. Walter Gyula. Az esz­
tergomi ftdő füegyházm. hatóság jóváhagyásával 
Második tetemesen bővített kiadás. Esztergom 188D. 
16-odret 442 — VI. — Ez imakönyv tartalma ki­



terjeszkedik az egész Máriatiszteletre, a b. Szűz 
összes ünnepeire és a hazánk Nagyasszonya iránt 
táplált hagyományos tisztelet, szeretet és hódolat 
minden nyilvánulására. A kedves alakú imaköny­
vet, mely az egész év tartama alatt is használható, 
különösen a b. SzűznekAszentelt májusi áj tatosság 
alkalmára, a legmelegebben ajánljuk. Ara fűzve 
5U kr, angol-vászon kötésben, egyszerübbb díszí­
téssel 70 kr, aranymetszéssel és gazdag aranyozás­
sal 1 írt 20 kr, franezia minták után készült, leg­
finomabb bőrkötésben 2 frt és 2 írt 50 kr.

— Képek a nevelés és tanítás történelméből. 
Irta dr. Kellner l,örinéz. A német eredetiből for­
dította Nagy Lajos, a győri kir. kath. tanitó- 
kepezde igazgatótanára. A fordító tulajdona. Győr 
1889. 480 lap Ara 2 frt GO kr. — E mű, mely­
ből lapunk múlt évi folyamában közöltünk mutat­
ványt. határozott nyereség magyar paedagogiai iro­
dalmunkra nézve. Eleven történelem ez, melynek 
egy tanító asztaláról sem volna szabad hiányoznia.

— Vasárnap Irta Tóth M i k e, Jézus tár­
saságának tagja és íoginin. tanár. Kalocsa, 1889. 
110 lap. Ára 30 kr. — E müveeske különösen a 
vasárnap megszentségtelenitői ellen van irányozva. 
Szerző kimutatja a vasárnap megölésének szigorú 
kötelezettségét, azután azon károkat tárja elénk, 
melyek annak meg nem üléséből az egyes em­
berre és az emberi társadalomra háramlanak. A 
mentegetődzéseket saját értékükre szállítja le, és 
végül az Isten büntetéseinek néhány eclatans pél­
dáját mutatja be. — Ez mind Tóth Ilike tollával 
van megírva. A mivel, úgy hisszük, eleget mond­
tunk. A kellemes és tanulságos olvasmányt felesle­
ges ajánlanunk.

— Az oldott kéve átka sulyosodik a magyar 
katolikusokra. Ezen átkot lerázni van hivatva az 
újonnan alakult „Bu dapesti kath. kör.“ Az 
égetően szükséges intézményt ismerteti a hozzánk 
beküldött tanulmány: A budapesti katolikus kör 
célja es társadalmi jelentősége. A müveeske Kán­
tor Károly bpest-lipótvárosi segédlelkész, főreálisk. 
hittanár, jeles tollából folyt. Az egész tanulmányt 
a meggyőződés ereje megkapóvá, érveléseinek vi­
lágossága könnyeddé, a kath. társadalmi viszonyok 
hu festése érdekessé teszik. Ajánlásra nem is sző­
ni!. inert a ki csak szemernyi érdeklődéssel visel- 
tik is a kath. ügy iránt, meg fogja magának azt 
szerezni —- tovább terjesztés végett. A 8 ívre ter­
jedő szépen nyomott mű ára 60 kr. Kapható a Hu­
nyadi Mátyás intézetben.

- Deutsches Lesebuch für Volksschulen von Johann 
Polster, Karl Erühwirth. Ludwig Posch, Lehrer in Öeden- 
Imrg 1. Theil: zweites Schuljahr. Budapest, 188ÍI. Franklin 
Verein. — Ezen olvasókönyv az cv. iskolák használatára 
Íratott, a soproni ev. isk. hatóság el is fogadta. Gyakorlati 
tanítók munkája, kik minden eszközt felhasználtak, hogy 
azt használhatóvá tegyék. Kiállítása, szép, nagy és olvas­
ható betűi a Franklin-társulatot dicsérik Ára kötve 35 kr.

Előfizetési felhívások Az 178ÍM k i fr a n c i a for­
radalom századik évfordulójára. Irta Frop- 
I" I Károly Emil, angersi püspök. A szerző engedélyével for­
dította ilr. Cs á pori Gyula. A mü főcélja: „kimutatni amaz 
ellentétet, amely a régi társadalmi rend és ezen uj elvek

között létezik, de egyúttal rámutatni ama nagy ellenmon­
dásra, amely magában az uj rendszerben is rejlik Valóban 
érdekfeszitő ama boncolási művelet, amelyet a világhírű 
szerző rajta végbe visz. Lépésről-lépésre rá n fogatja le a 
szebbnél szebb takarókat, amelyekbe a legundokabb ször­
nyetegek vannak burkolva A szabadság alatt zsarnokság 
lappang, az egyenlőségben a legádázabb egyenetlenségre 
bukkansz, a testvériség helyett visszavonás és gyűlölet csi­
korgatja feléd fogait.“ — A könyv májusbó folyamán fog meg­
jelenni körülbelül 10 nagy 8-ad rétit Ívnyi terjedelemben és 
igen díszes kiállításban. Ára csak egy forint. Megrende­
léseket elfogad a fordító és Buzárovits Gusztáv könyvkeres­
kedő Esztergomban. A szerző és fordító nevei biztosítanak, 
hogy egy kitűnő és érdekes munkát fogunk olvashatni.

— A szerlartástan kézikönyve. Irta dr. Probst Nán­
dor. egyetemi tanár. Németből fordítja a csanádmegyei nö­
velni ékpapság magyar egyházirodalmi iskolája. — Az iskola 
hasznos munkát végez, mert az e téren magyar nyelven 
megjelent müvek száma bizony nagyon kevés. A 16—18 
Ívre terjedő, csinos kiállítású mü, mely májushóban hagyja 
el a sajtót, 1 frt 80 kr. előleges beküldése után (Temes­
várra) bérmentve küldetik.

VEGYESE K. 
Elismerés.

„Nagyságos és főtisztelendő dr. Kom lóssy 
Ferenez í rnak, országgyűlési képviselő, Budapesten.

A szatmárinegyei róni. kath. néptanító-egye­
sület f. év April hó 24-én Szatináron tartott évi 
rendes közgyűlése a legnagyobb örömmel és hálá­
val értesült arról, hogy Nagyságod nemes szive 
jóságából eredő buzgósággal pártolta és védte a 
néptanítók anyagi és szellemi érdekeinek előmoz­
dító :a — s igy hazánk népnevelés ügyének eme­
lésére ezélzó törekvéseket az országgyűlés folyó 
ülésszaka alatt.

A szatmármegyei-néptanitó-egyesület e nemes- 
lelkit jótevővel szemben alig fejezhette ki méltób­
ban háláját, minthogy jegyzőkönyvében örökítette 
meg e nagylelkű férfiú nevét, ki súlyos és terhes 
állásunk emelése érdekében ékesszólással és kitűnő 
irói tollával értünk fáradni, s ez által magyar ha­
zánk s a nevelés szent ügye iránti lelkesedésünk­
ben s polgári kötelességeink teljesítésében minket 
buzdítani kegyeskedett.

Midőn erről Nagyságodat legmélyebb köszö­
netnek és hálánk őszinte kifejezése mellett értesí­
teni kedves kötelességünknek tartjuk, ez azon szív­
ből fakadó forró óhajunk kijelentésével teszsziik, 
adja az Ég, hogy Nagyságod nemes szivének jó­
tékonyságáért találja meg méltó jutalmát, bol­
dogító öntudatán kívül, a jelen s későbbi nem­
zedék hálájában, s hosszú életének minden ügyeire 
kiterjedő isteni áldásban, mely minden önzetlen 
jótett nyomában jár.

Kelt a szatmármegyei róni. kath. néptanitó- 
egyesület közgyűlésének 1889. ápril hó 24-én tar­
tott üléséből.

Tóth Sándor, Jankó yícs János,
elnök. jegyző.
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ött. ügyi minister, 17 évi küzdelem után, végleg 
beszüntette ; temészetesen a katholikusok nagy örö­
mére. — A keresztény szolidaritásnak vívmánya 
ez, mely ha másutt is követésre találna: akkor a 
keresztény eszmék nemsokára diadalra jutnának az 
egész országban !

— Mennyei József Vas vármegye nyugalma­
zott tanfelügyelőjét, május hó 3-án délután kisér­
ték örök nyugalomra Szombathelyen. — Nyitra 
megye Dorován községében 1823-ben született. Kö­
zépiskolai tanulmányait Nyitrán. a theologiai, neve­
léstudományi és bölcsészeti tanulmányokat a ke­
gyes tanitórendben — melynek tagja volt ■— végezte; 
közben gymnasiumi tanári működésben állott. A 
piarista rendből kilépett, még mielőtt áldozár lett 
volna, s a népnevelés iránt érzett kiváló hajlamát 
követve, annak szolgálatába szegődött nem kenyér- 
keresetből, hanem hivatásból. — Mint tanügyi iró 
ismeretes névre : mint buzgó, munkaszerető hiva­
talnok közbecsülésre tett szert ; a mi temetése al­
kalmával az egyházi és világi körök nem különben 
az óriási nagyközönség részvétében nyilvánult. Le­
gyen neki könnyű a föld, a melyen csak jót és 
nemeset alkotni törekvése vala. Az ö. v. f. n. !

— Égbe kiáltó gazság s az ártatlanság elleni 
kvalifikálhatlan merénylet az, mit a párisi tanács 
a tanügy terén mivel, .ló ideje dühöng már e ta­
nács a régi tankönyvek szelleme ellen, s nem nyu­
godott mig Isten elleni gyűlöletének eleget nem 
tőn modern atheus tankönyvek behozatalával. Leg­
újabban egy grammatikát küszöbölt ki a városi is­
kolákból, mert benne e mondat volt példa gyanánt 
olvasható: „Nagy az Isten, a lélek halhatatlan.“ 
Jutalmat tűzött ki uj nyelvtan megírására ; e ju­
talmat valami Dacosta kommunista nyerte meg, ki­
nek nyelvtanát a tanács elfogadta s 600,000 frauk- 
nyi költségen számtalan példányban ki is nyomatta, 
Dacostát pedig 60,000 frankkal jutalmazta. Jó üz­
let ! A kommunistának nyelvtana a tanács szája ize 
szerint készült, az anyagelviség hitvallása alapján. 
Előfordulnak benne ily épületes mondások is: „Az 
ember emlős állat. A gondolkozás az agyvelő mű­
ködése. Ha tiszteljük s szenteknek tartjuk a kirá­
lyokat a fejükre öntött nehány csepp olaj miatt, 
mennyi tisztelettel kell lennünk a szardíniák l ha­
lacskák) iránt, melyeket olajban tartunk.“ Nem 
őrültség ily piszokkal szenyezni be az ártatlan 
gyermeki lelkeket ? ! A felekezetnélküliség örve alatt 
igy graszszál a gyermekek között a leggyalázato­
sabb felekezet: az anyagelvi szabadkőművesség. 
(M. S. IV.)

— Franczia közoktatási ministerek. Egy fran- 
czia lap azt mondja, persze tréfából, hogy a hires 
Eitfel-toronyra zászlót tűznek, melyen a miniszteri 
változások fognak jeleztetni. Hogy azonban ezen 
tréfának vau alapja, mindenki meggyőződhetik, ha a , 
közoktatási ministerek névsorát 1870. szept. 4-étől 
megtekinti: 1. Jules Simon 1870. szept. 4. — 
1873. máj. 18. — 2. Waddington 1873. máj. 
18. — 1873. máj. 25. — 3. Hathie 1873. 
máj. 25. — 1873. nov. 26. — 4. He Four- 
tou 1873. nov. 26. — 1874. máj. 22. — 5. He

Cumont 1874. máj 22. — 1875. márez. 1Ö. — 
6. Well on 1875. már ez. 10. — 1876. márez. 
9. — 7. Waddington 1876. márez. 9. — 1877. 
máj. 17. — 8. Bonnet 1877. máj. 17. — 1877. 
nov. 23. — 9. Eaye 1877. nov. 23. — 1877. 
decz. 13. — 10. Bardoux 1877. decz. 15. 
— 1879. febr. 4. —11. Jules Ferry! 879. febr. 
4. — 1881. nov. 14. — 12. Paul Bert 1881. 
nov. 14. — 1882. jan. 30. — 13. Ju 1 e s Fe rr y 
1882. jan. 30 — 1882. aug. 7. — 14. Duvaux 
1882. aug. 7. — 1883. [febr. 21. — 15. Jules 
Ferry 1883. febr. 21. — 1883. nov 20. — 16. 
F all i eres 1883. nov. 20. — 1885. apr. 1. —
17. Hoblet 1835. apr. 6. — 1886. decz. 8. —
18. Berthe lot 1886. decz. 11. — 1887. máj. 
17. A lefolyt 2 esztendő ministerei Spullerrel kez­
dődnek. —A francziák, mint látszik nagyon szere­
tik a változatosságot. A közoktatás náluk éppen úgy 
függ a politikától, mint minden más. Hogy azon­
ban ez az állapot nem az iskola javára szolgál, bi 
zonyitásra nem szorul.

— London világváros területe 700 □ méter 
és 4.869,000 lakost, számlál, kik között 250.000 
minden nemzetbeli idegen van. Londonban több ka- 
tholikus van mint Rómában, több ír mint'Dublinben 
több zsidó mint Palesztinában, és több skót mint 
Edinburgban. Minden 5 perezre esik egy születés, 
8 perezre egy haláleset és 7 szerencsétlenség egy 
napra. Kikötőjében naponta 1000 hajó tartózko­
dik, melyek 10.000 embert foglalkoztatnak. Részeg­
ség miatt évente 38.000-et zárnak be, és a pósta 
15,000 hivatalnokkal 298 millió levelet oszt ki. 
Csak a földalatti vasúton megy naponta 1211 vonat 
minden irányban. Rendőr van 18,000. Napi és he­
tilapja 400. A légszeszvilágitás 6 millió forintba ke­
rül egy évben. Tűz van évenként átlag 600.

Tanügyi tájékoztat A. Érdekes döntvény A 
pénzügyi igazgaköztatási bíróság e kérdésre : a lelkészek taní­
tók, azok özvegyei és árvái gyámolitására rendelt, egyházi 
hatóságok felügyelete alatt levő nyugdíjalapok, tekluthetök-e 
oly jótékonysági intézeteknek, amelyek tőkéinek kamatjöve­
delmei az 1875. évi XXII t.-cikk 2. §-ának 7. pontjában 
foglalt rendelkezések szerint tökekamatadd alá nem tartoz­
nak V Következőleg határozott f. é. 48. sz. a.: A lelkészek 
tanítók, azok özvegyei és árvái gyámolitására rendelt, egy­
házi hatóságok felügyelete alatt levő nyugdíjalapok, oly jó­
tékonysági intézeteknek tekintetnek, amelyek tökéinek ka­
matjövedelmei az 1875. évi XXII. t-cikk 2. §-ának 7. pont­
jában foglalt rendelkezések szerint tőkekamatadó alá nem 
tartoznak

Szerkesztői telefon.
A. F. Sámson. Természetesen a honfoglalástól. Ellen - 

kező esetben megfordítva állana a dolog. — Cs. N. A Nép 
Kertésze Selmecen jelenik meg. Ára 3 frt — F J. A jelen 
évre szóló előfizetéssel van hátralékban. — fi. Csalódtunk 
nagyon. A kíváncsiság, mely a gyönge nemnek megbocsát­
ható. férfinál csúnya hiba. Mig az idő el nem múlik, nem 
adhatunk választ, s azért minden további kérdezősködés 
felesleges, és előre is bocsánatot kérünk azon kijelenté link­
ért. hogy kérdéseire ad dig nem reflektálunk. Különben 
szívélyes üdvözlet. — L. K. A pályázatban mindenki részt- 
vehet. Nincs kizárva senki, tehát ön sem.
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trieszti általános biztosító társaság
(Assicurazioni Generali) részvényesei f. é. április hó 30-án 
tartották meg Triesztben 57-ik évi kötartonaK k- t..,»».™. .... közgyűléseket, melyen
beterjesztettek a tár aságnak 1888. évi mérlegei. A jelentés­
ből értesülünk, hogy a lefolyt év a biztosítási iparra nrzve 
általáb n kedvezőtlen vala s ez a közzéte t mérlegben is ki­
fejezést talál, amennyiben a jégbiztositési ag 251.iot> irt •>! 
krnyi é. a szállitmánv-biztositási ág 15.186 formt 54 
krnyi veszteséggel záródnak. Kllenben a tíizbiztositasi ag 
241 344 írt 87 krnyi, az életbiz ositási ág pedig a biztosított 
feleket megillető 87.078 'rt 29 krnyi nyereményrész levoná­
sával 139 322 frt 77 krnyi nyereséget eredményezett vala­
mint az A és B. mérlegek tőkebefektetese is .64.14- frt 
36 krnyi tiszta jövedelmet szolgáltatott. Az árfolyam-inga­
dozás fedezetére szolgáló tartalék 440 804 frt 32 krral gyara­
podott és 1888. december 31-én 936.597 frt 86 krnyi össze­
get ért el, de ha a számítás a mai árfolyamok szerint tör­
ténik az 1300,000 írtra emelkednék. Az életbiztosítási díj­
tartalék 1.852,436 frt 6 krral gyarapodott es tett 1883. 
december hó 41-én 24.588,068 frt 59 krt Az 1888-ik évben 
16.122,711 frt 63 kr. erejéig köttettek uj biztosítások, mely ék­
kel "az 1888. december 3:-én érvényben volt biztosítások 
tőkeösszege 110 813,920 frt 83 krra emelkedett. Az 1833-ban 
kifizetett károk összege 9 877.582 frt 55 kr. melyhez liozza- 
adva az előbbi években teljesített kártériséseket, 217.257,394 
frt 75 krnyi tekintélyes összeget nyerünk, melyet a tarsasag 
alapításától 1888. december 31-ig fizetett ki károkért. Ha­
zánkban az intézet 127.967 káresetben 40.403,48 v frt 98 
krnyi kárpótlást nvujtott. Miután az intézet összbiztositéki 
alapjai 2 249,672 frt 57 krral gyarapi Itattak és ezzel azok 
38 369 849 frt 10 krra emelkedtek, tiszta jövedelemként 
680 019 frt 93 kr. mulattatott ki. miből egy részvényre 102 
frt aranyban, vagyis 255 frank jut osztalékul. Az eddigi 
igazgatóság s e szerint a magyar igazgató-tauács tagjai: 
Hegedűs Sándor és Jókai Mór is, három évre ismét egyhan. 
gulag megválasztattak.

WATEEBURY-
Remontoir zsebóra á 650,jRemontoir chronoo. á 925. 

Ébresztő-órák különféle árban.
A világ legjobb órái

'§^#8^ Tokjaik, álany-ezüstböl. mindig 

M 40» fehérek maradnak; járásuk pon- 
V- tos. szerkezetük tartós. külsejük 
‘ csinos.

3 évi kezességgel adat­
nak el

a magyarországi főraktár és javítóműhely által

HOTTELMANN A. Budapesten
főraktár:

V., váczi-körut 28/1. szám a.
fióküzlet:

IV., koronaherczeg-utcza 5.
Nagy választékos raktár japán és ehina-árukbau.

Kitűnő tea.
Nyilatkozat arról, hogy 1887. évi október hó 

12-én Hottelmann A czégnél vett „Waterbury“ uj 
találmányit zsebóra mindeddig igen pontosan jár 
— javításra nem volt szükség — minek folytán 
azt mindenkinek ajánlhatom. Pancsova, 1888. jut. 
20-án H n b a y A n t a 1, kir. tvsz. jegyző.

Társadalmi beszély. .1. Bernhard nyo­
mán németből dr. Komlóssy Ferencz.
8-ret. NI -f- 114 lap, ara GO kr.

Ifi.
könyvkereskedése Budapesten, Muzeum -körút, a nemzeti színház bérházában.

Mondafüzér. Különböző népek mondái: az ős- j 
korból, lovagok korából és az újkorból, a világ- 
történelem bőséges anyagaiból merítve irta Clio 
(Kalocsa Róza.) Hat nagy színes kép és negy­
ven metszettel Díszes kötésben, ára . . 3.60

Tündérmesék. Elmeséli Tóni bácsi. Hat színes 
képpel. Offerdinger eredeti rajzai után. Ára esi- !
nos kiállításban............................................... 1-20

Gyermekkerti csokor. Dalok, szavalmanyok. 
párbeszédek és társasjátékok, gyermekkertek, óvó- 
dák számára irta Halász Sarolta, gyermekkort
vezető. Ára kötve......................................—-70

Gyermekek öröme. Tanulságos és mulattató 
képes könyv, versekkel és 0 olajnyomatú színes 
képpel irta Szabó Antal. Ára csinos köles­
ben ..................................................... ..... • 1-20

Verses állatképek. Elrendezte Kalocsa 
Róza. Színes képek, vastag papíron, csinos kö­
tésben ára................................................—-80

Oktató képek a kisdedek számára. Nagy c 1- 
pusztit hatatlan szemléltető képeskönyv szi-

fl

nes ábrákkal. M agy arázta Salgó Vine ze. Ára
keménykötésben...........................................2.60
azai állatok. Az állat leírása, szolgálata 
és az állati termékek feldolgozását eszközlő ipar- 
műhelyek nagy színes képekben és rövid, nagy 
betűs szövegben magyarázta Gömbi Ti in őt.
Ára a teljes könyvnek................................ 2 20
Egy-egy félkötetnek csinos kötésben . . 1.20

Fehér sas. Mexikói történet, a magyar ifjúság 
számára irta Bárót i. Színes képekkel, csinos
kötésben.......................................................... 1.80

K e d v e n c z k ö n y v. Mulattató olvasmányok és 
versek gyermekek számára. Irta Faylné 11 e it­
tál le r Mariska. Szép színes képekkel és fa­
metszettel. Csinos kötésben...........................1.60

Egészségi, erkölcsi és illa m s z a b á 1 y o k. 
III. kiadás. Szerző Ruttkay Sándor. Ara —.06

Az itt elősoroltak!«! kívül valamennyi iskola- és 
más könyv általam jutányos áron beszerezhető. \ idéki meg­
rendelések gyorsan és pontosan teljesittetnek.

Kimerítő könyv árjegyzékek kívánatra ingyen
és bementve

Budapest, Nyomatott a „Hunyadi Mátyás“ intézetben.
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hirdetorovata. 9. százaVIII. évf.

ti" Imakönyvek, albumok, zo 
II mánczképek, szobrok, rózsa- J
m ...............tüzérek

és más alkalmas tárgyak kaphatók

BUDAPESTEN

Pozdech József utódai

első magyar fuvogyar
harang- és érczöntöde j 

harangfclszerelés
es nagy szerkovácsság. »
Budapest külső váci-ut 44 ^
Árjegyzékek és magyará- 

átok bérmentve.
könyv-, kép-, egyházi szerek

műintézet és zászló-gyárában
IV., Hatvani-«. 4. sz

m

Tánczmulatság otthon,
kdnnvii szerről, még kevésbe vagyonos csaladoknál is ren­
dezhető. A legújabb mechanikai szalon-hangszer IMiőiiix, 
mely egész zenekart pótol, kellemes hangja es erős zenvje 
folytán, családi estélyeknél, tán ez zenére különösen alkal­
mas és valódi élvezetet nyújt. Kzen hangszerrel bárki, ha­
bár zenéhez semmi fogalma sincs, a legszebb dalokat, a 
legújabb tánezdarabokát bírja eljátszani. Össze nem téveszt- 
bitó az eddig ismert Ariston és más ilynemű hangszerekkel 
melyeket zeneteljesség és hang tekinteteben a 1‘liónix moz- 
<xe túlszárnyal. A Phönix érezböl készített, elpusztithatat- 
lan k(dákkal bir, melyek nem csak egyes részekét hanem 
teljes zenedarabokat, egész koringüket és négyeseket ké­
peznék. Válogatott zenedarabjai nagyon pontosan és erede­
tien vannak rendezve, melyek a legnagyobb igényeknek is 
megfelelhetnek, sót egyes dalokat, operareszleteket ol\ eie- 
detiséggel ad \ issza, mely mindenkit csodálatra ragad. A 
„Phönix“ változatokkal játszható, ennélfogva táncdarabok 
erősebb hanggal, dalok halkabban, operák rezgő változattal 
játszhatók rajta. Ennélfogva a Phönix mindenütt ked\eltse- 
get vívott ki magának A hangszer bővebb leírása köpés 
hangszevkatalogusomban található. A megjelent zenedaia- 
bok jegyzék kívánatra rendelkezésre áll. .

Ez alkalommal van szerencsém ajánlani saját készít­
ményt! mindenféle néven nevezendő hangszerekből dúsan 
felszerelt raktáromat. Mindennemű hangszert es zenein mü­
vek javítása teljesít pontosan teljesittetik. Ócska hangsze­
rek cserébe is elfogadtatnak.

V jonnan megjelent liangszer-árjegyzekem kívánatra in­
gyen, és bérmentve megküldetik. — Hermouikákrol szóló 
képes árjegyzék külön kiadásban.

STERNBERG ÁRMIN

T. előfizetőink íigyelméhe !
A világ legjobb szappana,

a dr. Gebhardt egyetemi tanár-féle javított zamatos gyógy tani

növény-szappan drbja 35 kr.
eltávolít minden bőrkiiteget, folytonos használatnál vi­

ruló ki nézést kölcsönöz.
Müller J. L.-féle glicerin 

rózsai-zappan, a legkitű­
nőbb glycerinszappan legfi­
nomabb rózsaillattal, darab- 
ja 35 kr., 3 darab 1 frt. ; 
— ugyanaz rudbau 30 kr., 
3 rúd 85 kr.

Müller J-féle valódi tojás- 
oliijízappan. különösen jó­
tékonyan hat a bőrre, si­
mítja, fellrisiti azt. db ja 15 
kr. 3 drb. 40 kr.

Müller J. L -féle s’alvcll-

Müller J. L.-féle szaly.il- 
fogpor. szalvcil-szájvizzel 
használva nemcsak, hogy a 
tógákat hófehérre teszi, de 
egyszersmind a már létező 
fogbetegségek továbbterje­
dése ellen is megóvja. —

Erika legfinomabb illatszer 
1.50 250., 5 frt.

Ixia Lys, Bimguet elegant. 
Mimosa Karilpii légiin« 
mabb és legkedveltebb d 
latszerek, üvegje 1 irt 50 
kr és 5 frt

illatszer- és pipere 
szappan-gyárosnál. 

Ciyár: Rottonbillvr-utcza 3*2. sz 
Raktár: Koronahorczog-utcza *2

Müller J.
Budapest:

hangszergyara ismertebbsvogvtuibanvidéken minden
loraklAra t Hprwlen, VII. Kerepesl-ul rf«. 

.4 „ VIIÖN1X- egyedüli lőelárusUój#
czegekuel.
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Ligeti és Eadó
5 Budapest IV, Rapnöveíde-utcza 6.
^ Mirden fele mü-üvegfesímények templomok szá-
ík mára, mint : szőnyeg és mozaik ablakok, köpés 
? jelenetekkel, vagy anélkül.

^ Architectur és figurális ablakok
históriai jelenetekkel, modern, antik s minden léte- 

t zó egyházi styl szerint, kezesség és jótállás mel- 
V lett készíttetnek és pedig úgy, hogy a megrendelő 
J szem*'Ívesen is meggyőződhetik íi magunk által 
* készített munkálatokról.

Festett salai ablakokw ------------
íu figurális képekkel és családi címerekkel. Lépcső 
J ház-ablakok mindenféle Uvitelben. Régi üvegfest- 
* mények restaurálása és imitálása, valamint égot- 
k he'•".* festmények és tárgyak égetésre el vállaltatnak.

N
Részletfizetéseket is elfogadunk.
A n.unkadij, a kivitel minősége sserint □ m.- 

kint s -100 írtig változik, a berakást is beleértve. 
Tervrajzokat és költségvetést postafordultával kiil-

^ dunk. Az árak utáni tudakozódás alkalmával nagyon 
natos, hogy a festészettel ellátandó ür magas- 

i a es szélességé ki'Zöltessek.
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kocsigyáros

o" ajánlja több százra menő legújabb divata 
II ’ kocsijait, úgy kész
jjP»

Ihalottas kocsijait
a legkedvezőbb feltételek mellett, még

részletfizetésre is.
GYÁR :

Budapest, IX., Páva-utcza 10-12-
RAKTÁRAK:

IX Páva-utcza 7. sz. és Muzeum- 
körut 10. és 19 szám
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Az 1885. évi országos kiállításon kitűnő munkáért ^ ÁÁlíl§ 
és jó Ízlésért a nagy kiállítási éremmel kitüntetve.

SÁTORA JÓZSEF
egyházi ruhák, szerek, társulati és templomi zászlók müintézete

jW B ti <1 a p e 8 t e n, vácz i-u t cz a 17. szám.

Ajánlja dúsan felszerelt

M
ü

v r yházak és kápolnák
Int , : ezé éhez szükséges tárgyait, a 
J>"-, .lányosabb áron a lehető legszebb 
k: '"itulbeii, úgy a római katli. mint a 

keleti rítus szerint.

Aevezetésen :

miserukak, Ornatusok,

F

ISk
?3n
PkV

Régi ruhák újítását, valamint tüzaranyozást és czüstölést elvállalja és olcsón készíti el. 
Arany-, ezüst- és selyvm-liimzések és hímzett egyházi ruhák nagy választékban.

Szénái IS" Báá2<i eszközök, lufin Isik.

ü

1 
M
au 
[■: 
II
M8

reverendák, czimádák,
egyházi és társulati lobogók,

szent szobrok, csillárok, keiyhek,
Monstráncziák, stáczió-képek,
oltárok, urkoporsőkat,

stb. stb.
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Poloskák sváblocgarak,
csótánybogarak, molyok lián- , ^ ^ 
gyák bolhák, legyek stb -ket jfájml

biztosan és gyökeresen kiirtja csak az éu minden ' '‘ísgSjL

róva t-1 r 16 -por o m
dobozokban I írtjával, kisebb f)0 krjával. Azonkívül ajánlóin különlvgvssegcímvt.

sváb- és csótánvbogár-irtó-port dobozokban 1 írtjával, kisebb ón líráival : moh- 
ös baiiirva-irtó-nor dobozokban 1 írt, kisebb ön kr. és 30 kr. o. y. Elpusztíthatatlan 
,, .y.ri-l'i'i itatok, und vek s°gélvével a rovar, moly vagy orosz bogárpor egyformán szét­
osztható "és a legkisebb hasadékokba belovelhotő. lágy darab ára 10 kr l’oloska-irto- 
s/,'sz bútorok számára. Egy nagy üveg 50 ki . egy kis üveg 30 kr. belülmu.liat.itlan 

„oloska-irtó-szesz falazat számára festésnél, mvszelesnel vagy falak mazola- 
j. ;] ., fvstékbe rnészbe vagy vakolatba keverésre alkalmas. Egy pmtes üveg cleg- 

S;'!„'s vev kiizénnagvságu szobára. Ara 1 írt. - Cs és kir. szab. a maga néniében 
° " egyetlen hatású

patkány és egér-irfcó szer.
tsÍx** (X'-iii nivreg csakis rágó állatoknak halálos.)
- lágy -iIuImw Ara 1 Irt « «lob«»* * Irt «» *•

Vidéki megrendelések 1 írem alól nem eszközöltetn k -Nagybani vevők jutányos ar- 
I,.! „edésbéi. lészesülnek Az összes fe,itneve..ett gyarmanya.m megtelel,, magvar es 

német használati utasításokkal el vannak látva. Xalodi minőségben kaphatok.
*» maevar királyi sz-bad vegyészeti termények gyára. IS Ki« 1S» Js»e BTTDAPES r, IV , király u cza 4S sz I em

hova minden Írásbeli megrendelés intézendő.
l- iéikraktárak lindapesten : Gaiszler Bíla. 1. vár. tárnok-nteza •». sz Weialnger M 
r ffMiu'z:» L>s. sz. Tatot) Uj:s. IV.. li.itvani-iitiv.ii 13 '«d J«sef IX tan-

iniiereeg-utca Is sz Zubek es Batory. M. kecskeméti tiltva sz. Grafl G J V. 
. ..h.,., 91 s, Szenes Ede V 1 lorottv a-nteza -z. Thauer Jötte X . uagy- 

^ stenL Ed» Andrassy-ut 29. sz 'Szilben Antal veje, VII. kir; ly-
liuvTIt“ Károly-körut’"sarkán, br Orczv-íéle házban. Missik Tettverek II. m.-aly- 
úlm 17. sz. Szaszevszky J. IX. üllői-tó «V». SZ. seid- Jizsef fiókja. X kel anya. l.gettvr

Főt. lei késiek és t. 
iasiitők figyelmébe!
Az alulírott banknál az összes 

állam- és értékpapírok, nemkü­
lönben sorsjegyek, mint minden 
húzásnál Ígérvények a tegjutá- 
nyosabb árban kaphatók. Az ér­
tékpapírok, mint aranyjáradék. vas­
úti. nyeremény és Tisza szeged: 
kölesön, továbbá: Ildim, kötvények, 
kamatozó kincstári utalványok, ál­
lamadósság. bankok, hitclut'ezctvk. 
társulatok, takarékpénztárak, kü­
lönböző vállalatok, záloglevelek, el­
sőbbségek stb. papírjai pontosan a 
napi árfolyam szerint, kaphatók.

(Jgy a" nagyobb értékpapírok. 
mint a kisebb 
magyar- <
sorsjegyek. Bazilika és 'jó-zzre 
sorsjegyek csekélyebb havi rész­
letekben is könnyen megszerez­
hetők

Előleg kapható az ö-sz>- érté j - 
pírok, záloglevelek, takarék-rész­
vény és betétekre, stb. mely rész­
letekben is visszafizethető.

Mindennemű kérdésre azonnal 
és pontosan vá'aszolunk.
Az ,,Első magyar ipar-bank

váltó-üzlete.
Budapest, IV. Deák Ferencz utcza 5. '

iü
a „$zalády~kávé‘

ma a legjobb pótkávé, az íizsia-szeines ká­
véhoz vegyitekül : felülmúl minden idegeit 

w behurcolt kávépótlékot s mégis ára csak 
Í|í Vs kiló 12 kr., \ kiló 14 kr. XU kiló 26 

kr. Kapható a feltaláló :

Szalády Antalnál,
Budapest, Andrássy-ut 86-ik sz.
és minden előkelőbb üzletben, helyben és 

vidéken; ugyanott

8R
8
l

É
S
íl)

8
R
ft
0

S

«í\\i
ti

„Hungária kávé <í

IP

tápkávé, legjobb kávé, betegeknek utasítás 
szerint használva biztos segély nyújt gyo­
mor- és bélhunit, rósz emésztés, gyomor­
égés^ gyomor- és fej görcs, gyomortól eredi 
Jej/ájás, vérszegénység, elsoványodás, ál­
matlanság és idegbajok ellen.

Ára I kiló I frt 20 kr.
Tanítók előnyárban részesülnek.
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l láriaczelli gyoiorosöBptJ
Kitűnő hatású szer a gyomor minden netegse : ^ 

geiben. Kj.
Fölülmuliiatatldu étvágy- «jj.

hiány,gyomorgyöngesog. rósz M 
illatú lélekzet. felfúvódás. - 
vauvu felbüllenés, kolika. gyo- yjj 
morhurut, gyomorégés, ho- 
mok- és daraképződés. túl- W 
ságos nyálkaképzödés, sárga- ?.$ < 
súg. undor t- hányás, főin- j.pi 
jás (ha a gyomortól ered!. #|jí| 
gyomorgörcs, szekszor '.as. a jn 
gyomornak ételekkel es na- $ 
lukkal való túlterhelése, gi- öjp 
lisztúk, lep-, máj-, és arany- |{it 

mmmmrnématHmm eres bántalmak eseteiben.-—
Egy üvegcse ára használati utasítással egy 'itt Ä
4o kr . kcttőspalaczk jo kr. %

Központi szétküldés Brády Károly gyógy- ^ 
szerész által Kremsierbcn (Morvaország.)

Kaphatók
Török gy Agy szert iirAban Buda ifö

pest. kirdly u 13. t;|i>
VV -» • A valódi máriaczelli gyomorcseppek W
V • (1^ • sokféleképen hamisittatnak és utánoz.- yjg 
tatnak A valódiság jeléül minden palaczk vörös; főn- yju 
nebbi védjegygyei ellátott csomagolásban legyen, s a U, 
szintén minden palaczkhoz mellékelt használati utasít.’.- 
son rajta kell hogy legyen, miszerint az tiusek Henrik ^ 
nyomdáj than, Krem derben nyomatott.J Ä ^ yiu . /vat- ax- • rL._ ' x y

(!j?
■Irt

Ki t<

|) 
[I 
íi 
R
lí

Ú 
m



MgaM—MMM

nsrit

gill I

•: »r --------7--------:i • : ' i '":

irrnriü ppi w
U-~- : • V 1 ;

ifip mi
Sa*£ .1 I '.S

= ?,== &«• I "I

« ;!f!

•3 lib

ill ill I
1115111

r .5 ?

lH s

T-“! Í1 “T

1 I I
*""■£ *:

plj IP! II pi

1:1:53

mn■y, lit

IS üiH
IPS mis'1511 151

liBjilliÄt
■

IBBHÉ



,

wm^w
SS

—

üTm

FH

m™-r

[W
----------——i—

IÜ 1 llPj1 I I « I I I!

r 11111 ■ I
11 M 111

ti

: I

- i^yi 
= Ili
“ xx - _

S § S
f: £ 1
E ! I
a " ’—

C3 » c5 
S 2 í r
11 I

' :■ 7 •
I I I

4 7I I
S S %
n £ s
I 1 4
II _____ 2

I I I

, Síi
'P= Sti II1

ílT!-
I:

II: Ilii

1i v.4

; C-: =-E: y .2L-
Iftill 1

T=Tn~r~m -:"7 ';?4

III! I I

5

.. '4 í - : -
543 S



1__
J

Q3 -3

V

.‘iáfeJSSTí-rH

SEHE



1
rt/vr. T «M n‘V"ft"n T >vr-<

P

m>" p
.’;$j u. m. kaúcsuk, vulcanit, celluloid és aranyba <j£j
^ foMalt, amerikai zománcfogakat készít olcsó ára- 
>.+.\ ° / íjjá
;•;£) kon kezesség mellett

É |)|CK B. Bmlapeót, VII., kerepesi-ut 12. ä
gry ^ _____________

.•!•.'v-'-v- V 'VÍy-i'V-'v•••4? v >•••>•■ wi'óé1

>\

Calderoni és Társa
w?í- ér tanszer-raktárában

Budapesten, kis-hid-utcza 8. sz- a.
kaphatók :

mennyiségtan!, természettani, iáttani, lég- 
tiinettani, delejes, villanyos és vegytani

gépek és készülékek,

népiskolák és köztanoilák
számára taneszközök.

írásbeli megbízások legpontosabban eszközöltetnek.

Mindennemű igazítások a legjutányosablan es 
leggyorsabban ieljesittetnek.

Árjegyzékek kívánatra bérmentesen küldetnek.

Végh B. Károly
orgona- és zongoragyártó.

Tíuclapest. IDorottya-ntcza 6. sz.
Megrendelések uj, átjátszott kid- s belföldi szerkeszetü

orgonákra, zongorákra és iiarmoniumok ni
elvállaltalak, úgyszintén átjátszott lent nevezett 
hangszerek megvételnek, valamint újakkal előnyős 
feltételek mellett becseréltetnek, és minden észak­
ba vágó javítások s hangolások mérsékelt ái es 
jótállás mellett pontosan eszközöltetnek.

Uj hangszerekért 3 évi, átjátszóitokért 2
évi jótállás vállalt'atik. _ r.
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T. olvasóink becses figyelmébe!
(N a gy és o1 csó

BÚTOR-ELADÁS
jótállás mellett!

2 drb. szekrény (fényezett) .... 28 írt,
2 n ágy „ ...
1 „ mosdó „ ...
1 „ éjjeli szekrény (fényezett) .
I „ Íróasztal „
1 „ pamlag, és 0 szék ripszv. jutta 50 „
1 „ pamlag, 6 drb zsöllye krepp v. jutta 08 „
1 „ pamlag, 6 drb zsöllye selyem . 100 „
1 „ Ottoman (krepp vagy jutta) . 28 ,,
1 „ díván (krepp vagy jutta) . . 25 „

Dósa Kálmán
fővárosi asztalos és kdrpitos- 

butortelep

BUDAPESTEN.
V. kér. Erzsébettér 19. sz. I. em.

Árjegyzéket bérmentescii küldök, nem­
különben levélbeli megkeresésre azonnal 
válaszolok.
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Verhovay Gyula

ÍZ l
kitűnő műve

II

kapható a ..Népnevelő“ kiadóhivatalában. — 
1 írt 10 kr. beküldése után bérmentve kül­

detik me 2.

s
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P -^cv " *scv ■ xv " >cy ***** 'Jtv 'xv

REFORMÁTOROK.
Történelmi előadások

KathoÜkus Reformátorok es Luther 
Márton fölött.

Irta:

DR. GERMANUS KONSTANTIN.

Magyarította:

PR. K OMLÓ SS Y FERENCZ.

Eger. 1884. 8-adrét, XV t -R 320 1.

Leszállított ár a i lap olvasói számára:
2 írt helyett 1 frt.
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5 Bsztergom-vármegyei írók | 

koszorúja.
— P á lyadíjjal kit ü n t e t c 11 m ü. —

I Irta: 1

I Zelligrer .Alajos.a te .1 ,v
B — a szerző sajátja. — g
S , V»

1888. 8-rét. \ 111 + 26o lap.
8 . ti

Ár» 2 lrl.
8 Megrendelhető szerzőnél N a g y s z o m b a t b a n ti- 

(Pozsony megye.)
ssssssssssSskssísv.- . ssseS5ssssSSss.fiSssst 3ss2$SOM?Sst$#'SI

A „MAGYAR ÁLLAM“
kiadóhivatalában

Budapest, IV. kér. Zöldfa-utca 43. sz.
következő müvek kaphatók:

Lonkay Antal. Az én első római utam és 
vaticani zarándoklatom 1877-ben, amely 40 Ívnyi 
vaskos kötetnek ára 1 frt 80 kr. Növendékpa­
poknak 1 frt 20 kr.

— Az én második római utam, Va­
tican s lordesi zarándoklatom 1880-ban. I. kötet 
468 lap. II. kötet 434 lap. Összesen 902 lap va­
gyis 56 és fél iv. A két kötet ára 3 frt. Nö­
vendékpapoknak, egyetemi hallgatóknak s közép- 
tanodai tanulóiljaknak 2 frt. Mind a három kö­
tet (értve a fenti első római utat 1877-ben) 4 
forint 50 kron rendelhető meg. Akik e dija- 
utalványon beküldik, bérmentve kapják a müvet 
két; akik levelező lapon rendelik meg, azoknak 
utánvéttel küldetnek e).

— Aszalezi cooperatorokintéz- 
m é n y o. Kivonat Lonkay Antalnak „Az én 
második római utam st.u című munkájából. Don 
Bosco bámulandó apostolságának ismertetéseik 
s a szalczi mindkét nemű congregatiónak ha­
zánkban való megked.veltetése céljából kezrebo- 
csájtja a „Hunyadi Mátyás“ intézet. A jövedele m 
dón Bosco rend-geueraiis missióinak van szánva ; 
ára 30 kr.

— Ébresztő szózat Magyarország ka- 
tholikus választóihoz. Az ötpontu kath. program- 
mot fejtegető népies politikai versezet. Irta és a 
pesti kath. politikai kaszinóban 1872-iki május 
16-én felolvasta Lonkay Antal. Minden katho- 
likus magyar okulására kiadta a „Huuyadi Má­
tyás“ irodalmi és könyvnyomdái :ntézet. Második 
kiadás; ára 15 kr.

Molnár László tauitóképezdei igazgató-tanár. „Atyai 
tanács egyetlen leányomnak.“ 
Ifjú honleányainknak ajánlva. 15 iv ; ára 1 frt 
23 krajcár.

— A leánykák élete és ténykedése. 
A 238 oldalra csinosan kiállított mü ára fűzve 
1 frt 20 kr.

Nemeskey Andor. Krisztus hét szava a 
keresztfán. Hét uagybójti beszéd ; ára 
60 krajcár.

— Májusi Rózsabimbók, vagyis elmél­
kedések a bold. Szűz Máriáról a loretói Litánia 
fonalán. 260 óidul. — Az igen szépen kiállított 
és egy gyönyörű színezett képpel ellátott mü 
ára 2 forint

Lelki magány. Nyolc napi lelkigyakorlatok sz. Ig­
nác útmutatása szerint. N e u m a y e r Ferenc 
S. J. irataiból összeszerkesztette Mayr Gal- 
1 u s Pál, a linci orsolyarendi apácák gyóntatója. 
Németből magyarra fordította több győr-egyház­
megyei áldozópap. A győri ft. egyházmegyei ha­
tóság engedelmével. A győri orsolyarendi apácák 
tulajdona. A 734 oldalnyi mü ára csak 2 frt. 

Seeburg Ferenc. A nevelőnő (Das Marien­
kind.) A negyedik német kiadás után fordí­
totta Sankovics Bertalan. Szép kiállítás, 49b 
lap. ára 1 frt 50 kr.

Budapest, 1889. Nyomatott a „Hunyadi Mátyás“ intézetben. (Zoldfa-utcza 43.)


